
Τα μεταγενέστερα παιχνίδια με τη σύλληψη του
Ουκρανού δημοσιογράφου, τα «παιχνίδια των

πρακτόρων» και η συμμετοχή των Ουκρανών δι-
πλωματών σε αυτά επιβεβαίωσαν τις εκτιμήσεις του
Κέντρου μας: η Ρωσία ελέγχει πλήρως τα όργανα
εθνικής και δημόσιας ασφάλειας της Λευκορωσίας
και διαμορφώνει τέτοια ημερήσια διάταξη σε σχέσεις
της Λευκορωσίας με την Ουκρανία, η οποία οφελεί
το καθεστώς του Κρεμλίνου.

Για να κατανοήσουμε καλύτερα τις εκτιμήσεις και
προβλέψεις του Κέντρου μας, ας στρέψουμε το
βλέμμα μας στο παρελθόν. Τα γυμνάσια «Δύση»
είχαν ξεκινήσει το μακρινό 1977 ως στρατηγικά εκ-
παιδευτικά γυμνάσια των συμμαχικών δυνάμεων
(στην αρχή της ΕΣΣΔ και των κρατών του Συμφώνου
της Βαρσοβίας και έπειτα της Ρωσίας και της Λευ-
κορωσίας ως ενιαίου κράτους). Κατά τη διάρκεια
των γυμνασίων δοκιμάστηκαν οι καινοτόμες προ-
σεγγίσεις σε στρατηγικές επιχειρήσεις στα δυτικά.

Μεταξύ άλλων, για πρώτη φορά εφαρμόστηκε η
στρατηγική επιχείρηση από το ενιαίο στρατό των
χωρών του Συμφώνου της Βαρσοβίας στην ευρωπαϊκή
κατεύθυνση μέσω δημιουργίας Ενιαίας Στρατιωτικής
Διοίκησης στο ευρωπαϊκό στρατιωτικό μέτωπο. Το
παρόν μοντέλο εφαρμοζόταν σε όλα τα μεταγενέστερα
γυμνάσια “ΔΥΣΗ”, δοκιμάζοντας όλο και βαθύτερη
απορρόφηση των συμμαχικών στρατευμάτων του
Συμφώνου της Βαρσοβίας από το Γενικό Επιτελείο
του Στρατού της ΕΣΣΔ. Επίσης κατά τη διάρκεια
αυτών των γυμνασίων για πρώτη φορά εφαρμόστηκε
η προσέγγιση των «κόκκινων» σχετικά με τη χρήση
των τακτικών πυρηνικών όπλων στην ευρωπαϊκή
κατεύθυνση. Ο σκοπός των γυμνασίων “Δύση 1977”
προέβλεπε να περικυκλωθεί ένα μέρος των στρα-
τευμάτων του ΝΑΤΟ, τα οποία θα ετοίμαζαν τα πυ-
ρηνικά όπλα εναντίον των «σοσιαλιστικών» στρα-
τευμάτων, με σκοπό την αλλαγή της στρατηγικής

κατάστασης στο ευρωπαϊκό μέτωπο. Σε απάντηση ο
στρατός του Συμφώνου της Βαρσοβίας θα οδηγούσε
τα πυρηνικά του σε υψηλότερο βαθμό ετοιμότητας
σύμφωνα με το σχέδιο του πρώτου πυρηνικού χτυ-
πήματος. Σε περίπτωση που οι χώρες του Συμφώνου
της Βαρσοβίας θα κτυπούσαν το ΝΑΤΟ με πυρηνικά
πρώτες. Εδώ τα πυρηνικά όπλα εξετάζονταν από
τους σοβιετικούς στρατηγούς ως μέσο ελάττωσης,
αποκλιμάκωσης της σύγκρουσης, με αποτέλεσμα οι
δυτικοί πολιτικοί να συμφωνούσαν να διαπραγμα-
τευτούν με τη Μόσχα. Σ’ αυτό το σημείο πρέπει να
αναφέρουμε ότι η σημερινή κατανόηση του τι εστί
κλιμάκωση και αποκλιμάκωση της σύγκρουσης δε
διαφέρει από τις προσεγγίσεις του Πολιτμπουρό του
Κομμουνιστικού Κόμματος της ΕΣΣΔ. Αληθινά πι-
στεύουν ότι τα πυρηνικά όπλα (και ειδικά, τακτικά
πυρηνικά όπλα) είναι σε θέση να σταματήσουν την
κάθε σύγκρουση και να αναγκάσουν τον εχθρό να
προβεί σε ειρηνικές διαπραγματεύσεις.

Την περίοδο των γυμνασίων “ΔΥΣΗ 1981” υπήρχε
προσπάθεια απομάκρυνσης από το να χτυπήσουν
με πυρηνικά πρώτοι με σκοπό την «αποκλιμάκωση
της σύγκρουσης». Σ’ αυτά τα γυμνάσια οι σοβιετικοί
στρατηγοί προσπάθησαν να χρησιμοποιήσουν τα
στρατεύματα του Συμφώνου της Βαρσοβίας στα
πλαίσια της νεότατης εκείνη την εποχή «θεωρίας
του Ογκαρκώφ», η οποία έδινε ιδιαίτερη έμφαση
στην αυτοματοποίηση της διαχείρισης των στρατευ-
μάτων, τη χρήση των όπλων υψηλής ακρίβειας και
την επίτευξη της νίκης στο ευρωπαϊκό μέτωπο χωρίς
τη χρήση των πυρηνικών όπλων. Όμως, αυτή η προ-
σέγγιση δεν  αναπτύχθηκε και ήδη στα γυμνάσια
“ΔΥΣΗ 1983” οι σοβιετικοί στρατηγοί επέστρεψαν
στις παραδοσιακές μεθόδους «πυρηνικής αποκλιμά-
κωσης», δοκιμάζοντας ταυτόχρονα την αποτελε-
σματικότητα της χρήσης των στρατευμάτων νέου
τύπου.
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Το λευκορωσικό 
μέτωπο του Πούτιν 

Μιχάιλο Σάμους,
υποδιευθυντής για θέματα
διεθνών σχέσεων του
Κέντρου Ερευνών Στρατού,
Μετατροπής και Αφοπλισμού
της Ουκρανίας (ΚΕΣΜΑ)

Η κλιμάκωση των σχέσεων μεταξύ του Κιέβου και του Μινσκ παρατηρήθηκε αμέσως
μετά τη δημοσίευση των τελευταίων πληροφοριών περί των κοινών ρώσο-
λευκορωσικών γυμνασίων με επωνυμία «Δύση 2017». 
Οι προγνώσεις περί της «κατοχής της Λευκορωσίας» κατά τη διάρκεια των γυμνασίων
από το Κέντρο Ερευνών Στρατού, Μετατροπής και Αφοπλισμού της Ουκρανίας δεν
εξετάζονταν ως βάσιμες, επειδή δεν υπάρχει νόημα να καταλάβεις μια χώρα, η οποία
ήδη βρίσκεται υπό τον πλήρη στρατιωτικό, οικονομικό, πληροφοριακό και
ενεργειακό έλεγχό σου. Ενώ το κάθε τυχόν πολιτικό εμπόδιο (εννοούμε τον Πρόεδρο
Λουκασένκο) οι Ρώσοι στρατηγοί μπορούν οποιαδήποτε στιγμή να αποπέμψουν.   



ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ
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Έπειτα ξεκίνησε η διαδικασία κατάρρευσης της
ΕΣΣΔ και αναδιαμόρφωσης των πρώην σοβιετικών
εδαφών. Φαινόταν ότι ο μηχανισμός οργάνωσης της
επίθεσης των συμμαχικών στρατευμάτων προς τα
δυτικά δε θα χρειαστεί ποτέ ξανά. Όμως, οι νέοαυ-
τοκρατορικές φιλοδοξίες της Ρωσίας το 1997 οδή-
γησαν στη δημιουργία της Ένωσης της Ρωσίας με τη
Λευκορωσία, ενώ οι Ρώσοι στρατηγοί ξεσκόνισαν
τους παλιούς χάρτες, που έμειναν από τα γυμνάσια
“ΔΥΣΗ”. 

Τα γυμνάσια “ΔΥΣΗ 1999” ήταν οι πρώτοι στρα-
τηγικοί ελιγμοί σε δυτική κατεύθυνση μετά τη διάλυση
της ΕΣΣΔ, από κοινού με τις ένοπλες δυνάμεις της
Λευκορωσίας, και στα πλαίσια των ενιαίων στρα-
τευμάτων της Ένωσης της Ρωσίας και της Λευκορω-
σίας. Τα συγκεκριμένα γυμνάσια γενικώς ήταν λιγό-
τερο φιλόδοξα σε σύγκριση με τα σοβιετικά, όσον
αφορά την προώθηση στα δυτικά, και είχαν ως σκοπό
την αποτροπή της περαιτέρω διεύρυνσης της Συμ-
μαχίας του ΝΑΤΟ προς τα ανατολικά (Πολωνία,
Τσεχία, Ουγγαρία). Λόγω σημαντικής πτώσης της
μαχητικής ικανότητας των ρωσικών ενόπλων δυνά-
μεων, το Κρεμλίνο κήρυξε σημαντική αλλαγή του
ρόλου των πυρηνικών όπλων. Τώρα, εάν τα συμβατικά
μέσα θα αποτύχουν το στρατηγικό πλεονέκτημα, η
Ρωσία θα ήταν έτοιμη να λάβει απόφαση σχετικά με
τη χρήση τακτικών πυρηνικών όπλων. Ακριβώς τα
πυρηνικά όπλα εξετάζονταν από το Κρεμλίνο ως
μέσο αποκλιμάκωσης της σύγκρουσης με το ΝΑΤΟ
και επίλυσης των προβλημάτων μιας στρατηγικής
επιχείρησης.

Στα γυμνάσια «Δύση 2009», οι Ένοπλες Δυνάμεις
της Ρωσίας και της Λευκορωσίας είχαν δοκιμάσει
ένα παρόμοιο σενάριο, λαμβάνοντας όμως υπόψη
τη στρατιωτική αποτυχία του επιθετικού πολέμου

της Ρωσικής Ομοσπονδίας κατά της Γεωργίας. Το
Κρεμλίνο ανέλαβε τη δημιουργία ενός στρατού με
«νέο πρόσωπο», προφανώς, για την αποτελεσματι-
κότερη διεξαγωγή επιθετικών πολέμων στον μετα-
σοβιετικό χώρο. Και οι ένοπλες δυνάμεις της Λευ-
κορωσίας υπηρέτησαν υπάκουα ως «σύμμαχος» για
την εφαρμογή των σχεδίων του Πούτιν. Αξίζει να
σημειωθεί μια ενδιαφέρουσα λεπτομέρεια του σεναρίου
«ΔΥΣΗ-2009»: Η Γερμανία και η Γαλλία αρνήθηκαν
να υποστηρίξουν την ενεργοποίηση του άρθρου 5
της Συνθήκης της Ουάσιγκτον σχετικά με την συλ-
λογική άμυνα του ΝΑΤΟ και κράτησαν μια «ουδέτερη»
θέση, η οποία επέτρεψε στη Ρωσία να πετύχει τον
στρατηγικό στόχο της, συγκεκριμένα τη διάσπαση
της ενότητας της Συμμαχίας ΝΑΤΟ και την απόκτηση
του γεωπολιτικού πλεονεκτήματος στην Ευρώπη.
Προφανώς, αυτές οι «φαντασιώσεις» των Ρώσων
στρατηγών ήταν εμπνευσμένες από πραγματικά γε-
γονότα που έλαβαν χώρα στη Σύνοδο Κορυφής του
Βουκουρεστίου το 2008, όταν η Γαλλία και η Γερμανία
αντιστάθηκαν στη χορήγηση στην Ουκρανία και τη
Γεωργία Σχεδίου Δράσης. Το Κρεμλίνο καλά κατάλαβε
το σήμα του Βερολίνου και του Παρισιού και λίγους
μήνες αργότερα η Ρωσία εισέβαλε στη Γεωργία.

Το 2013, τα γυμνάσια «Δύση» ήταν η τελευταία
δοκιμή πριν την εισβολή στην Ουκρανία. Δεν είναι
τυχαίο, ότι η λειτουργία των ενόπλων δυνάμεων σε
αυτά  τα γυμνάσια ήταν όμοια με αυτά της εισβολής,
οι Ρώσοι στρατηγοί έλεγξαν την ολοκληρωμένη λει-
τουργία των ενόπλων δυνάμεων της Λευκορωσίας
και της Δυτικής Στρατιωτικής Περιφέρειας των Ενό-
πλων Δυνάμεων της Ρωσικής Ομοσπονδίας. Το
Ρωσικό Στρατιωτικό Επιτελείο είχε ελέγξει τη συμ-
μόρφωση των μονάδων των Ενόπλων Δυνάμεων
της Λευκορωσίας με τα πρότυπα και τις απαιτήσεις



των Ενόπλων Δυνάμεων της Ρωσίας με σκοπό τη
συμμετοχή τους σε κοινές επιχειρήσεις, χωρίς όμως
τη συμμετοχή του Γενικού Επιτελείου της Λευκορω-
σίας. Προκαλεί ενδιαφέρον το γεγονός, ότι η Γενική
Υπηρεσία Πληροφοριών του Γενικού Επιτελείου των
Ένοπλων Δυνάμεων της Ρωσίας είχε δουλέψει τα
θέματα οργάνωσης και εφαρμογής των «τρομοκρα-
τικών» και των «παράνομων ένοπλων μονάδων»,
ενώ οι μονάδες των ρωσικών ειδικών δυνάμεων δού-
λεψαν την τακτική των ενεργειών των «αποσχιστών»
με σκοπό να δοκιμάσει την τακτική συμμετοχής των
μονάδων «αντάρτικου τύπου» στα πλαίσια της στρα-
τιωτικής επιχείρησης, η οποία ήδη είχε εφαρμοστεί
στην πράξη το 2014 στην Ουκρανία.

Μετά την έναρξη του πολέμου ενάντια στην Ου-
κρανία, η Ρωσία αποφάσισε να ολοκληρώσει την έν-
ταξη του στρατού της Λευκορωσίας στις Ένοπλες
Δυνάμεις της Ρωσικής Ομοσπονδίας. Αποφασιστικής
σημασίας ήταν τα γυμνάσια «Ασπίδα της Ένωσης
2015» με σκοπό την τελική ένταξη και υποταγή των
Ενόπλων Δυνάμεων της Λευκορωσίας σε Ρώσους
διοικητές. Η συγκεκριμένη ιδέα του Κρεμλίνου απο-
τυπώνεται στην ομιλία του Διοικητή της Δυτικής
Στρατιωτικής Περιφέρειας, Ανατόλι Σίντοροφ. Μεταξύ
άλλων δήλωσε, ότι μία από τις χαρακτηριστικές ιδι-
αιτερότητες των γυμνασίων «Ασπίδα της Ένωσης
2015» ήταν η υποταγή των στρατευμάτων ενός άλλου
κράτους (πιθανότατα εννοούσε τη Λευκορωσία),
καθώς και η διαχείριση αυτών κατά τη διάρκεια των
από κοινού επιχειρήσεων. «Η ανάλυση της λειτουργίας
των οργάνων, κατά τη διάρκεια των ασκήσεων, απέ-
δειξε τη σκοπιμότητα της ενσωμάτωσης των περι-
φερειακών στρατευμάτων της Λευκορωσίας και της
Ρωσικής Ομοσπονδίας στον σχηματισμό της Δυτικής
Στρατιωτικής Περιφέρειας», - υπογράμμισε ο Ανατόλι
Σίντοροφ.  

Επομένως, ο Ρώσος στρατηγός δήλωσε ανοιχτά
ότι κατά τη διάρκεια των γυμνασίων ο στρατός της
Λευκορωσίας υποτάχθηκε στη ρωσική διοίκηση και
όλες οι μονάδες της Ένωσης Ρωσίας και Λευκορωσίας
μεταγενέστερα θα συμπεριληφθούν στη Δυτική Στρα-
τηγική Περιφέρεια, άμεσα υποταγμένες στο Γενικό
Επιτελείο των Ενόπλων Δυνάμεων της Ρωσικής Ομο-
σπονδίας. Ταυτόχρονα, από τη διαχείριση απομα-
κρύνονται οι «εθνικοί παράγοντες», όπως ο Προέδρος
της Δημοκρατίας της Λευκορωσίας, το Υπουργείο
Αμύνης της Λευκορωσίας ή το Γενικό Επιτελείο των
Ενόπλων Δυνάμεων της Λευκορωσίας. Κατ’ αρχήν,
είναι λογικό – σε συνθήκες σύγχρονου πολέμου οι
αποφάσεις πρέπει να φτάνουν από τη διοίκηση στη
μονάδα σε λίγα δευτερόλεπτα. Και η παρουσία πο-
λιτικών ή στρατιωτικών παραγόντων της Λευκορωσίας
σε αυτό το σύστημα είναι περιττή.

Ακριβώς για αυτό το λόγο το Κέντρο μας, ακόμα
πριν λάβουν χώρα τα γυμνάσια «ΔΥΣΗ 2017», είχε
υποθέσει ότι στη διάρκεια αυτών των γυμνασίων θα
δοκιμαστούν τα θέματα που εκφράστηκαν κατά τη
διάρκεια των ασκήσεων «Ασπίδα της Ένωσης 2105»,

δηλαδή η πλήρης υποταγή των Λευκορωσικών μο-
νάδων και υπομονάδων στο Γενικό Επιτελείο των
Ενόπλων Δυνάμεων της Ρωσίας με ταυτόχρονη κα-
τάργηση των εθνικών στοιχείων της ανώτατης διοί-
κησης της Λευκορωσίας.

Ως συμπέρασμα για τα γυμνάσια “ΔΥΣΗ 2017”
μπορούμε να πούμε τα ακόλουθα:

1) Ο κύριος σκοπός των γυμνασίων "ΔΥΣΗ 2017"
ήταν οι εκπαιδευτικές επιχειρήσεις στη δυτική κα-
τεύθυνση από τα στρατεύματα της Ένωσης της
Ρωσικής Ομοσπονδίας και της Λευκορωσίας, με
ενιαίο σχέδιο και ενιαία διοίκηση υπό το Γενικό
Επιτελείο των Ενόπλων Δυνάμεων της Ρωσικής
Ομοσπονδίας. Ταυτόχρονα, οι Ένοπλες Δυνάμεις
της Δημοκρατίας της Λευκορωσίας, ενισχυμένες
με πληροφορίες, δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων,
πυραυλικά, αεροπορία των Ενόπλων Δυνάμεων
της Ρωσίας, θα ήταν το πρώτο κλιμάκιο της ενιαίας
μονάδας, ενώ τα στρατεύματα της Δυτικής Στρα-
τιωτικής Περιφέρειας των Ενόπλων Δυνάμεων της
Λευκορωσίας, το δεύτερο κλιμάκιο.
2) Κατά τη διάρκεια των γυμνασίων “ΔΥΣΗ 2017”
οι μονάδες και υπομονάδες των Ενόπλων Δυνάμεων
της Λευκορωσίας εκτιμήθηκαν σχετικά με τη συμ-
μόρφωσή τους με τα πρότυπα των Ενόπλων Δυ-
νάμεων της Ρωσίας, με σκοπό την εξασφάλιση
της καλύτερης συμβατότητας και χρήσης σε κοινές
επιχειρήσεις.
3) Κατά τη διάρκεια των ασκήσεων, οι υπομονάδες
των Ενόπλων Δυνάμεων της Λευκορωσίας εκπαι-
δεύτηκαν για πρώτη φορά με βάση την εμπειρία
του Ρωσικού Στρατού στην Ουκρανία και στη
Συρία. Αυτό το γεγονός επιβεβαιώνει την υπόθεση
περί της πλήρους ενσωμάτωσης των μονάδων των
Ενόπλων Δυνάμεων της Λευκορωσίας στις  Ένοπλες
Δυνάμεις της Ρωσικής Ομοσπονδίας.
4) Κατά τη διάρκεια των ασκήσεων "ΔΥΣΗ 2017"
η εκπαίδευση αφορούσε επίσης την αποστολή και
τη μετακίνηση των Ένοπλων Δυνάμεων της Ρωσικής
Ομοσπονδίας, μέσω της επικράτειας της Λευκο-
ρωσίας, σε τρεις κύριες κατευθύνσεις - τα Βαλτικά
κράτη, τη Βαρσοβία και τη λωρίδα Suwalki Gap. 
5) Κατά τη διάρκεια των ασκήσεων «ΔΥΣΗ 2017»
από τη ρωσική διοίκηση δοκιμάστηκαν στην πράξη
οι πρακτικές ασκήσεις σχετικά με τη χρήση τόσο
των στρατηγικών πυρηνικών δυνάμεων, όσο και
των τακτικών πυρηνικών όπλων.
Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι το επίσημο σενάριο

δεν είχε καμία σχέση με το πραγματικό σενάριο των
γυμνασίων «ΔΥΣΗ 2017», κατά τη διάρκεια των
οποίων δοκιμάστηκε η υποτιθέμενη επίθεση κατά
των κρατών του ΝΑΤΟ. Μεταξύ άλλων, σύμφωνα
με το σχέδιο της Ρωσικής Διοίκησης, η Ρωσία, χάρη
στις επιθετικές της ενέργειες, θα πρέπει: 1) να εξα-
σφαλίσει την ουδετερότητα των χωρών της Βαλτικής
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και να αποτρέψει την εγκατάσταση των στρατευμάτων
του ΝΑΤΟ στο έδαφος των βαλτικών χωρών· 2) να
επιστρέψει τα «ιστορικά και παραδοσικά» ρωσικά
εδάφη από τη Λετονία και την Εσθονία· 3) να δημι-
ουργήσει έναν διάδρομο εφοδιασμού με τον θύλακα
το Καλίνινγκραντ. Με αυτό τον σκοπό, η Ρωσία
πραγματοποιεί την κατοχή της Εσθονίας, της Λι-
θουανίας, της Λετονίας, καταλαμβάνει τη λωρίδα
Suwalki Gap και επιτίθεται προς την κατεύθυνση
της Βαρσοβίας. Αν το ΝΑΤΟ πραγματοποιήσει την
αντεπίθεση (συμπεριλαμβανομένων των προσπαθειών
της απελευθέρωσης των Βαλτικών Χωρών μέσω του
Καλίνινγκραντ), σύμφωνα με την ιδέα των ασκήσεων,
προβλέπεται η χρήση των τακτικών πυρηνικών
όπλων, η οποία θα αποκλιμάκωνε τη σύγκρουση και
θα ανάγκαζε το ΝΑΤΟ να διαπραγματευτεί, με τους
όρους της Μόσχας. Οι πραγματικές εκτοξεύσεις των
διηπειρωτικών βαλλιστικών πυραύλων από υποβρύχια,
καθώς και των τακτικών πυραύλων «Iskander» επα-
ληθεύουν τα σχέδια των Ρώσων στρατηγών.

Το Κέντρο μας επισημαίνει ότι τα αποτελέσματα
των γυμνασίων «ΔΥΣΗ  2017» συμπεριλαμβάνουν
στην ουσία τη δοκιμή του νέου περιφερειακού σχη-
ματισμού ενιαίων στρατευμάτων της Λευκορωσίας
και της Ρωσικής Ομοσπονδίας στη Δυτική στρατηγική
κατεύθυνση στο πλαίσιο μιας στρατηγικής επιχείρησης
κατά των στρατευμάτων της Συμμαχίας του ΝΑΤΟ.

Ως εκ τούτου, οι εμπειρογνώμονες  του Κέντρου
μας καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι το επόμενο
βήμα του Κρεμλίνου στη λευκορωσική κατεύθυνση
θα είναι ο εξαναγκασμός της λευκορωσικής πολιτικής
ηγεσίας σε υπόδειξη της πλήρους παράδοσης, δηλαδή
της ανακοίνωσης της επίσημης συγκατάθεσης με
την εγκατάσταση στο έδαφος της Λευκορωσίας των
ρωσικών στρατιωτικών βάσεων. Αφού, μετά τα γυ-

μνάσια “ΔΥΣΗ 2017” το Γενικό Επιτελείο των Ενό-
πλων Δυνάμεων της Ρωσίας μπορεί να δηλώσει ότι
κατά τη διάρκεια της άσκησης τα στρατηγικά απο-
θέματα στο έδαφος της Λευκορωσίας δεν ήταν
επαρκή για την επιχείρηση κατά των στρατευμάτων
του ΝΑΤΟ, λαμβάνοντας υπόψη την ενίσχυση των
δυνάμεων της Συμμαχίας στην Πολωνία και τις χώρες
της Βαλτικής. Το πόσο γρήγορα και υπό ποιες προ-
ϋποθέσεις θα γίνει η «παράδοση» της ηγεσίας της
Λευκορωσίας θα είναι η κύρια ίντριγκα των σχέσεων
μεταξύ των δύο «συμμάχων» στο άμεσο μέλλον.

Όμως, κατά πάσα πιθανότητα, η διαδικασία αυτή
έχει ήδη αρχίσει: η σύλληψη του Ουκρανού δημο-
σιογράφου Πάβλο Σαρόικο, με καταγγελίες για «κα-
τασκοπεία», η άρνηση του Λουκασένκο να λάβει
μέρος στη σύνοδο κορυφής της Ανατολικής Εταιρικής
Σχέσης και οι τακτικές δηλώσεις της λευκορωσικής
KGB κατά της Ουκρανίας με καταγγελίες για «εχθρικές
ενέργειες ενάντια της Λευκορωσίας» ακόμα μια φορά
αποδεικνύουν το ρωσικό υβριδικό πολέμο κατά του
Μινσκ και του Κιέβου.

Δεν υπάρχει σχεδόν καμία πιθανότητα να απο-
φευχθεί αυτή η κλιμάκωση. Επειδή η Λευκορωσία
είναι για τον Πούτιν η τελευταία στρατηγική ευκαιρία
να αποκατασταθεί το «γεωπολιτικό μεγαλείο» του.
Ως εκ τούτου, το Κέντρο μας προβλέπει και άλλες
προκλήσεις στη Λευκορωσία τόσο κατά των Ου-
κρανών, όσο και κατά άλλων εκπροσώπων των ευ-
ρωπαϊκών χωρών με σκοπό να αποφευχθεί η προ-
σέγγιση του Μινσκ με την Ευρώπη. Και τότε  τα γε-
γονότα μπορούν να αναπτυχθούν γρήγορα. Επειδή
ο Λουκασένκο για τον Πούτιν είναι ένας απλός στό-
χος.                                                                                 
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